

# 多样阅读 书香更浓

“世界读书日”将至，推广阅读的活动接连登场。记者采访发现，值得一看的好书层出不穷，人们的阅读方式也不断“更新”。翻阅纸质书、读电子书、听有声书、看读书短视频……不同的“打开方式”，让阅读变得更方便有趣，书香氛围愈发浓郁。

“好书太多，买回来，恨不得熬夜读完。”47岁的朱女士对纸质书情有独钟，每周必逛一次书店，选几本新出版的书，回家细读。她说，看到书里喜欢的段落或者内容，习惯圈起来，随手在书上标注几句感受。每本书，读完都要收藏起来，隔段时间取出“重温”，领

悟更加透彻。

17岁的儿子晓刚，也爱阅读，却已从“一卷在手”变成“一屏万卷”。他的书包里，放着一个轻薄的电子书阅读器，里面收藏了数百本国内外经典读物。这是父母5年前送的生日礼物，墨水屏更接近纸质书籍的效果，比用手机看电子书更护眼。儿子利用学习之余的“碎片时间”，拿它读完了40余本书。

人们常用的阅读方式，还有更多。4月19日，和泽苑社区开展了一场小规模的“阅读调查”活动。网格员们随即询问30余名辖区居民，发现约

# 创城

半数的人，习惯通过听音频、看视频来阅读。

家住涤纶厂小区的刘先生，是某手机听书软件的忠实用户，他购买了全年的会员。“我喜欢读书，可工作忙，很难拿出整块的时间。因此，我利用坐车、骑行、做饭等生活中的零碎时间，打开有声书，满足自己的阅读需求。”他说，一边干着手头的事，一边听书，啥都不耽误。时常，还可以听到分享者所提炼、转述的原著最精华的思想、理念和技法，算是额外收获。

20岁的小陈是一名在校大学生，喜欢从短视频中了解一本书。他说，

好的读书博主，能在短短几分钟内，鲜活生动地传递书籍的主要观点，让人快速产生情感共鸣。不过，他也察觉到这种阅读方式的局限性。毕竟，一本好书，需要用心细品，“蜻蜓点水”的解读，难以让人领会精髓。

采访中，不少人表达了同感：身边的图书馆、书店、书屋越来越多，可选择的阅读方式多种多样，全民阅读的氛围日益浓厚。

记者 李涛

## 全民阅读



### 航天科普受欢迎



本报讯（记者 周利芳 通讯员 庄莹 文/摄）4月24日是“中国航天日”，为普及航天知识，4月19日，万科城社区党群服务中心开展科普宣传主题活动，让辖区小朋友们感受航天知识的无穷魅力。

活动中，社区志愿者带领

辖区幼儿园的30多名孩子，参观了社区航天活动室内的航天火箭模型，为孩子们详细介绍火箭的结构及发射过程，并讲述我国第一位航天员杨利伟的事迹，介绍了航天员在空间站的生活、工作等内容，孩子们不时向志愿者发出提问，氛围活跃。

### 萌娃变身“小掌柜”



本报讯（记者 周利芳 通讯员 周慧如 文/摄）4月20日，云水明珠社区新时代文明实践站筹备的“萌娃集市”开市了。辖区40多位萌娃变身“小掌柜”，纷纷摆起了摊，图书、玩具等“商品”吸引不少大朋友、小朋友前来“赶集”。

集市上，小朋友们带着自己的玩具、学习用品、闲置书籍、手工作品等，有模有样地当起了“小掌柜”。“可爱的小玩具，2元一个！”“快来瞧一瞧，看一看……”现场讨价还

价声、吆喝声此起彼伏，热闹异常。“10元太贵了，5元行不行？”“行，请扫我的二维码吧！”“小掌柜”李晨熙年纪不大，但毫不胆怯，热情地招揽着“生意”。

居民张女士表示：“活动很有意义，不仅能锻炼孩子的社交能力，还能培养其对货币的正确认识，对孩子成长很有帮助。”

**关爱保护未成年人健康成长**

### 观魅力皮影 学传统文化

本报讯（记者 李杰华 通讯员 武璇）4月19日，杏花岭区巨轮街道胜利桥东社区邀请皮影戏市级非遗传承人白爱明，来到胜利桥东小学开展非遗皮影戏进校园表演活动，让孩子们感受到传统文化皮影戏的魅力。

皮影戏文化作为中国最接地气的传统文化，是我国非物质文化遗产的重要组成部分，有着悠久的历史。活动现场，白爱明向孩子们介绍皮影戏的起源和发展，让孩子

们了解皮影戏的历史和文化背景。

随后，白爱明和同事挂起幕布，敲起锣鼓，开始为大家表演《老虎上山》《猪八戒吃西瓜》等皮影戏。他还让同学们走上讲台亲自感受魅力皮影戏，同学们有的敲锣，有的打鼓，还有的在幕后和小皮影一起做游戏，每个人都兴奋不已。

白爱明用灵巧的双手操纵着竹棒，皮影人物在他手中上下翻转，来回跳跃，活灵活现，同学们都全

神贯注地享受着这场别开生面的艺术盛宴。

通过本次活动，孩子们不仅领略了非遗文化的艺术魅力，还增强了对中华优秀传统文化的认同感与自豪感。

该社区负责人说，社区还将继续组织各类文化艺术活动，培养辖区未成年人热爱中华优秀传统文化，感受中华文化的博大精深。

**传承弘扬中华优秀传统文化**

### 废物再利用 居民创意新

本报讯（记者 刘志刚 通讯员 刘凯丽）4月20日，在古交市桃园街道青山路一社区举办的变废为宝创意活动中，居民闫女士开心地向大家展示，她用废旧塑料瓶做的“创意花瓶”。

当天，青山路一社区联合古交职业高中、山西古交银行开展“巧手巾帼 全员战塑”世界地球日活动。

活动前，社区工作人员早早准备好了空瓶子、毛线、一次性筷子等一些生活中随处可见的材料，大家开始奇思妙想，先把双面胶贴满瓶身，将五颜六色的麻绳一圈一圈缠绕在瓶身上，再用胶水粘上可爱的装饰物，废旧的空瓶和绳子完成了“改头换面”，摇身一变成为新颖别致的“创意家居品”，通过巧妙的设计和精心

的制作，活动现场一时间成了一道别致的“景观”。

随后，社区工作人员还组织参加活动人员，清理辖区积存垃圾、杂草、枯枝纸屑等，齐心协力做好社区环境卫生提升工作。

**生态环境保护**

### 志愿服务多 老人乐开怀

本报讯（记者 李晓琳 通讯员 段丽媛）智能手机运用，手工团扇制作，让老年人学会技能的同时还能学以致用。4月15日至19日，阳光汾河湾社区与贝壳公益联合开展志愿服务，社区的老年人收获不小。

活动中，志愿者们手把手地教社区老年人如何使用智能手机，对手机中各项功能有针对性地

进行操作指导。比如，如何用微信沟通、线上购物、预约出行等，让社区老人掌握这些技能，学以致用，提升生活品质。“学会了用手机约车，以后出行就更方便了。”社区居民刘奶奶高兴地说。

活动另一项，手工团扇制作同样受到青睐。在志愿者的指导下，社区老年人在一个个空白团扇上发挥想象，将装饰物粘贴

在上面，不一会儿，一件件“艺术品”就诞生了。

该社区工作人员表示，手工团扇制作不仅提升了老年人的动手能力，也让他们感受到了中华优秀传统文化的魅力，陶冶了情操，丰富了生活，增长了技能，还增进了邻里关系。

**文明单位创建**